
Uj életet ad a megtért bűnösnek 
a becsiileihelyreállitó törvény 

(A Délmugyujország munkatársától) A közeljö-
vőben törvényerőre emelkedik a rehabilitációról 
szóló törvényjavaslat. A tervezetet most küldöt-
tek meg az országgyűlés tagjainak s ha a képvi-
selőházi tárgyalás során a javaslatot az ország-
gyűlés elfogadja, ugy a magyar törvénykönyv ge-
nerális rendelkezésekkel bövüL A rehabilitációs 
törvényjavaslat azon az elven épül föl,'hogv az 
elítéltet nem lehet a társa dalom hói kirekesztem. 

Megszűnnek a hátrányos jogkövetkezmények 

A biró barátja és nem ellensége az előtte álló 
megtévedt embernek. Figyelme a szabadságvesz-
tés kiszabása előtt számos körülményre kiterjed, 
mérlegeli az elkövetett bűncselekmény súlyát, in-
dokát és erkölcsi jelentőségét, a vádlott egész 
egyéniségét és a tőle a jövőben várhaló magatar-
tást. A biró, a törvényszék a vádlóit javát akar-
ja, a birói itélct a feddés mellett a nevelésre, a 
jcratanitásra szolgál. 

Egy tekintélyes szegedi biró mesélte nemrégi-
ben a törvényszék folyosóján, amikor egy hatgyer-
mekes családapa fölött a kétéves fegyházilélet el-
hangzott. hogy a biróság nehéz sziv.vel hozta meg 
az ítéletet. Az elitélt többször"volt már büntetve, 
munkát nein kapott büntele előélete niattt s hogy 
hat gyermekének enni adhasson, rablásra hatá-
rozta el magát. Bűncselekmény utján pár fillérhez 
jutott csupán s a biróság rovott mullja miatt két-
évi fegyházbüntetést szabott ki rá. 

— Egy beleg feleség és hat gyermek maradt 
kenyérkereső nélkül — mondotta a biró a beszél-
getés során. Az elitélt apák gyermekeiből lesznek 
azután az utéagyermekek, akik már fiatal koruk-
ban apjuk miatt megismerik a kitaszilottság ér-
zését 

Ez az egyszerű példa világit rá legjobban a 
büntető ítélethez fűződő hátrányos jogkövetelmé-
nyekre. Ezeket a kirívó eseteket kívánja nőst a 
magyar törvényhozás incgszüiftelni a rehabilitá-
ció életbeléptetésével. mert az említett esetben sem 
következett volna be talán a visszaesés, ha az il-
lető első elítéltetése utáni rehabilitációt és ennek 
következtében munkát kap. A törvény életbelépte-
tése után sok ember nyer elhelyezkedést s a tör-
vény sokban járul majd hozzá a társadalmi ki-
egyenlítődéshez. fgv ezután az elitéltnek majd le-
het kérni rehabilitást, a bíróságok és más hatósá-
gok előtt az egyszer elitélt nem köteles számol 
adni büntetett előéletéről. 

Mit tartalmaz a törvényjavaslat 

A rehabilitációs törvényjavaslat szerint az el-
itélthez fűződő hátrányos jogkövetkezmények meg-
szüntetését akár szóban, akár Írásban kérheti at-
tól a bíróságtól, amely a büntető ügyben első fo-
kon itélt vagy határozott. Több elitélés esetében a 
magasabb hatáskörű biróság, egyenlő bíróságok 
közül pedig az jár, amelyik a súlyosabb büntetést 
szabta ki. A biróság a rehabilitációs kérelemnek 
csak abban az esetben ad majd helyet, ha a jog-
következmények megszüntetésének feltételei va-
lamenyi itélet szempontjából fcnnállanak, 

A biróság azonban tárgyalás nélkül elutasítja 
n kérelmei, ha az. tűnik ki. hogy a rehabilitálás-
hoz hiányoznak a törvényszabta előfeltételek. A 
bíróság a rehabilitációs esetekben az ügyésznek és 
a kérelmezőnek, szükség esetén a sértettnek és a 
tanuknak meghallgatása után végzéssel határoz. 
\ tárgyalás nem nyilvános. A biróság a kérelem 
teljesítését belátása szerint és a kérelmezőnek az 
elítélés óta eltelt idő alatt tanusitott magatartá-
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sálól teheti függővé. A kérelmet elutasító végzés 
elleu a kérelmező majd felfolyamodást jelenthet be. 

A z elitéit nem köteles számot adni 
»büntetett« előéletéről 

A törvényjavaslat intézkedik továbbá arról is, 
hogy a rehabilitálást nyert elitélt biróság, vagy 
más hatóság előtt nem köteles számot adni »bün-
tetté; előéletéről. A rehabilitáltra sem halóság, sem 
magánszemély által az elitéltre vonatkozóan ki-
adott bizonyítványban feltüntetni, sem abban ilyen 
büntetésre célzást tenni nem szabad. Aki ezt nem 
tartja be, végtségét követ el és egy évig terjedhető 
fogházzal büntetendő. Az Országos Bűnügyi Nyú-
vántartó Hivatal az olyan büntetésről, amelyhez 
hátrányos jogkövetkezmények nem fűződnek, cssk 
az illető személy elleu folyamaiba tett büntető el-
járásban és csak a biróság vagy az ügyészség 
megkeresésére, valamint az illető személynek 
közszolgálatban való alkalmaztatása érdekében a 
biróság tregkcrerésérc adhat értesítést. 

M i ko r lehet kérni a megszüntetést? 

A törvényjavaslat értelmében az elitélt csak 
akkor kérheti ügyének rebabilitását, ha bűntett 
miatt történő elitélés esetében öt év, más esetben 
három év már eltelt a főbüntetés kiállása éta 
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vagy attól a naptól kezdve, amikor a büntetés vég. 
rehajtását kegyelem vagy elévülés kizárta, ha aa 
clitclt elitélése óla tisztességes életmódot folyta-
tott, az okozott kárt tőle telhetőén jóvátette s a 
kedvezményre egyébként is érdemesnek bizonyult. 

A rehabilitálás nagy előnyének várhaló követ-
kezményeit ezidőszerint felmérni még nein lehet. 
Kétségtelen azonban, hogy a társadalom egyes ré-
tegét, különösen a középosztályt az alsóbb oszlá-
lyokkal közelebb hozza egymáshoz. Nagy jelentő-
séggel hir trajd az állás elnyeréseknél, olyan pozi. 
cióba jutásoknál, ahol eddig szigorúan büntetlen 
előéletet követeltek. Igy az iparűzés, illetve s í 
iparengedélyek elnyerésénél is korlátlan jelentő-
séggel bir a rehabilitáció. 

Az, hogy a törvényjavaslat a közeljövőben tör-
vényerőre emelkedik, nem jelenti még az összes 
bűncselekményekre vonatkozó megbocsátást. A 
tötvény előnyeiben valószínűleg nem részesülhet-
nek az úgynevezett megrögzött bűntettesek, a tör-
vény csupán azokra vonatkozik majd, akik fiaial-
kori botlásaik erkölcsi hatását érezhették egész 
életükön át. A magyar törvényhozás a törvényja-
vaslat utján már megbocsátott a nem hivatásos 
bűnözők nagy százalékának, a társadalomra vár 
most az a feladat, hogy megbocsásson megtévedt 
err'bet társainak. 

HIREK 
\ . 1 « A Metcorologiai lutczct jelenti este 

/ A 7 lC lO 10 órakor. I d ő j ó s l a t : Mérsékelt 
északi, északkeleti szél, több helyen, főleg keleten 
még eső és köd. A magasabb hegyeken havazás. 
Nyugaton már kevesebb cső. A hőmérséklet alig 
változik. 

— Elmaradt a szociális értekezlet. A csütörtök 
délután 5 órára összehívott szociális értekezlet el-
maradt, mert a szegedi körzet szociális felügyelő-
jét: Valkó László dr.-t táviratilag visszahívták 
Budapestre. A szociális felügyelő azonnal eluta-
zott s igy az értekezlet elmaradt. Az uj időpont-
ról Valkó László értesíti majd a város hatóságát. 

— C'seh András kanonok, hódmezővásárhelyi 
plébános jubileuma. Hódmezővásárhelyről jelen-
tik: Pappászentelésének harmincadik, hódmezővá-
sárhelyi plébánosságának huszadik évfordulóját 
ünnepelte Cseh András kanonok. A kettős papi ju-
bileum alkalmából Sinkó Elemér dr. főispán és 
Endrev Béla polgármester üdvözölték a kanonok-
plébánost, akit hivei az őszinte szeretet cs ragasz-
kodás jeleivel halmoztak el. 

— Nyilvános telefonállomást a' Mars-térrel A 
niult év tavaszán, füvár.osi mintára, Szegeden is 
számos belyeu utcai telefonállomásokat álliiottak 
fel. Az utcai telefonok jó] beváltak és sokan ve-
szik igénybe azokat. Nemrég szaporították az ut-
cai telefonállomások számát. Több oldalról azt a 
kívánságot juttatták el hozzánk, hogy méltányos 
volna a posta részéről, ha a Mars-téren Is felállí-
tanának egy telefonállomást. A Mars-téren nap-
nap után. de különösen hetipiacos napokon megle-
hetős nagy a forgalom és nagy" szükség volna az 
eladóknak és a vevőknek is a nyilvános telefonál-
lomásra. A posta tehát jól teriné, ha mielőbb fel-
állíttatná a Mars-téren a nyilvános távbeszélő ál-
lomást. 

— Vitézzé avatás. Vitéz Szarka (Markovics)' Já-
nos dr. egyetemi gyakornok, a Magyar Távirati 
Iroda szegedi munkatársa, csütörtökön éléiben a 
Vitézi Székházban vitéz Mcskó Zoltán dr. orvos-
tábornok, székkapitéüiy előtt letette a vitézi foga-
dalmat. 

— Fa- és szénhiány miatt bezárták a vásárhelyi 
iparostanonciskolát. Hódmezővásárhelyről jelen-
A hódmezővásárhelyi iparo$t,inonciskolát bizony-
talan időre bezárták. A szünetelés oka szén- és fa-
hiány. Az iskola bezárása súlyos következmé-
nyekkel lehet a tanoncok előmenetelére nézve, 
amennyiben az anyagot pótolni nem tudják s azok 
a tanoncok, akik februárban szabadulnának, még 
egy évig inasok maradhatnak. 

— Mit akar Padercvszky Amerikában? Ncw-
yorkból jelentik: Padcrevszky, a világhírű zongo-
raművész, volt laugycl köztársasági elnök, Lisz-
szabonból Jerseybe érkezett. Az újságírók elölt 
Faderevszky a következő .kijelentést lette: »Ami-
kor iuillió,k harcolnak, vagy állnak készen a 
harcra életükért, nem maradhatok én sem az ese-
mények tétlen szemlélője.* Bővebb magyarázatot 
nem lüzötl LLiclenléséliez. 

— A természetes »Fercuc Józset* tesrrüvta 
régóta kitűnően bevált háziszer megrögzött szék« 
rekedésnél és annak mindenféle káros következ-
ményeinél; biztos, eDvbe és gyorsan ható bas-
öajtó, mely számos betegségnél az emésztést Ja-
vitla és az étvánvat fokozza Kérdezze mes orvosát! 

V a r g a M i h á l y 
Kenderkikészitő, kőtéláru-
g y á r és mechanikai há lógyár 

Szeged, Aradi-utca 4. 

— Evangélikus napok Szeg'dcn. Az Országos 
Luther Szövetség Szegeden november 9. és 10-cn 
evangélikus napokat rendez. Szombaton délután 5 
órakor az Osztrovszky-utca 5. szám alatti belniisz-
sziói teremben Mády Zoltán dr. egyetemi előadó 
az evangélikus férfiak részére tart előadást a szo-
ciális kereszténységről. Az evangélikus nőknek 
ugyanabban a helységben Wolf Lajos ceglédi fő-
cspercs tart előadást szombaton 6 ótai kezdettel. 
Vasárnap délelőtt 10 órakor az evangélikus tem-
plomban Turóczv Zoltán liszakerüieti evangélikus 
püspök végzi a szolgálatot, délután fél 6 órakor a 
Tisza-szálló nagytermében'a szegődi "protestánsok' 
közös reformációi ünnepén szinten uayancsak ö 
tartja az ünnepi beszédet. Az evangélikus napokat 
vasárnap este 8 órakor a belniisszioi teremben 
tartandó közös vacsora zárja be. 
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